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Aufgabe 1: Eine Kiste (Punktmasse my) liegt auf einem Eisenbahnwagen, der aus einer Platte
(Masse mp) und 2 Radsétzen besteht. Jeder
Radsatz besteht aus zwei Radern (homogene
Vollscheiben, Masse je Vollscheibe m,, Radius
R), die durch eine masselose Achse verbunden
sind. Fur die Coulombsche Reibung zwischen
Kiste und Platte ist der Reibungswinkel p =10°.

Die Verhéltnisse der Massen sind m, : my : m; =
352:1.
Wie groR darf der Winkel o einer schiefen

Ebene héchstens sein, wenn die Kiste auf dem
herunterrollenden Wagen liegen bleiben soll?

a) Wie viele Teilkérper besitzt das System?
QO n=2 % n=4 Q n=6

b) Zeichnen Sie in der folgenden Abbildung die eingepragten Kréfte und die nach dem Schnitt-
prinzip entstehenden Reaktionskrafte ein.
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c) Welche Schnittkraft ist fur das Liegenbleiben der Kiste maRgebend und welcher Gleichung
bzw. Ungleichung genigt sie?
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d) Liegt eine ebene Bewegung in einer Haupttragheitsebene aller Teilkorper vor?
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e) Wie groR sind die Beschleunigungen und Winkelbeschleunigungen aller Teilkérper?
Alle Beschleunigungen sollen durch die Kistenbeschleunigung Z ausgedriickt werden.

Teilkérper ay 4 o
Kiste o) z o
Platte O z 0

Radsatze 0O 2 > / R

f) Fur welche Koordinaten missen die Grundgleichungen zur Berechnung der interessierenden
Schnittkrafte angeschrieben werden?

Kréfte- Drallsatz
g ; Impulssatz .
Teilkérper gleichgewicht bezuglich S
X > z X ¥ z X y z

Kiste X ( x) X
Platte .4
Radsitze X )(

g) Wie groR ist das Tragheitsmoment einer Kreisscheibe (Masse m, Radius R) bezuglich einer

Achse, die parallel zur x-Achse ist und durch den Massenmittelpunkt geht?

h) Wie lauten die duReren Krafte auf die Teilkérper und die Momente auf die zwei Radséatze be-
zlglich ihres Schwerpunktes?
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i)

Schreiben Sie die erforderlichen Grundgleichungen fir die einzelnen Teilkdrper an.
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m)

Beweisen Sie durch Elimination der Reaktionskrafte, dass die Kistenbeschleunigung den fol-
genden Wert besitzt

m, +m, +4m,
gsina., (9)

7 =
m, + m, +6m,

Wie groR darf der Winkel o. héchstens sein, damit die Kiste liegen bleibt?

- (me + My +6 My )dam e

tan

Welcher Zahlenwert ergibt sich fur den Winkel a?
O a=22.06° }Q/ o = 44.12° Q a=8824°

Der Impulssatz I4sst sich auch fur das Gesamtsystem anwenden, wobei nur die Reaktions-
krafte der Ebene auf die Radsétze einen Beitrag zu den dueren Kréften liefern.

Ergénzen Sie die folgende Gleichung fiir die z-Koordinate des Impulssatzes

(Mgt Wyt Yy )%= @, +m+4mgsina+ (T -Fp, ) (10)

Eliminieren Sie die Reaktionskréfte der Radséatze in (10) und vergleichen Sie das Ergebnis mit
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Aufgabe 19 *: Uber eine homogene, zylindrische Scheibe mit der Masse ms und dem Radius r
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lauft ein masseloses Seil. Ein Mann mit der Masse
mm Klettert auf der rechten Seite hoch. Seine Ge-
schwindigkeit gegenidber dem Seil sei Vsm. Links
hangt eine Last L, die ebenfalls die Masse mu hat.

Wie bewegt sich die Last, wenn ms = mw/4 und die
Anordnung zu Beginn in Ruhe ist?
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